Motiv - process pokretanja aktivnosti radi ostvarnih ciljeva radi usmeravanja aktivnosti na odredjene objekte I regulisanja nacina na koji ce se postupiti. Faktori: system vrednosti, nivo ekonomske razvijenosti, uzrast, etnicko poreklo, status u hijerarhiji, kreativnost, licnost. Dele se na bioloske (motiv gladi, zedji, materinski motiv, seksualni, spavanjem odmorom) I socijalne motive. Socijalni: 1) gregarni motiv – motiv za drustvom; da bude prihvacen da saradjuje i izbegne usamljnost. 2) motiv za afirmacijom- polozaj u drustvu; tipovi: motiv za prestizom i ugledom; motiv za moci ili dominacijom; motiv za postignucem; motiv za samostalnoscu; mot za samoaktualizacijom i stvaralastvom; 3) motiv sigurnosti – teznja da odrzi nepromenjenu situaciju, da ime sredstva za zivot, da ocuva drustveni polozaj itd. Ostali motivi: za sticanjem imovine; alturisticki motiv. Motivacija znacajna za liderstvo. U menadzmentu ima 3 zadatka: 1) da ohrabri buduce zaposlene da se pridruze organizaciji; 2) da zaposlene radnike stimulise da bolje rade; 3) da ohrabi zaposlene da ostanu u organizaciji. 

Teorije hijerarhije potreba -  tvorac Abraham Maslov. Pravilo: potrebe uticu na ponasanje i stavove zaposlenih. 5 vrsta potreba: 1) potrebe bioloskog ocuvanja zivota 2) potrebe sigurnosti – status ugled socio-ekonomska 3) potrebe za pripadnoscu grupi i porihvacenost od strane grupe 4) ego-potrebe za samopostovanjem statusom u grupi 5) razvojne potrebe. 2 principa: 1) Deficitnosti- zadovoljene potrebe nisu motivator ponasanja 2) progresije – potrebe na jednom nivou se ne aktiviraju dok se potrebe na jednom nivou ne zadovolje.
Teorija dvojne motivacije – osnivac Frederik Hercberg. Istrazivao na 4000 ljudi. Porucavao faktore koji uticu na produktivnost, to su faktori zadovoljstva  (napredovanje priznavanje odgovornost postizanje rezultata) i fak.nezadovoljstva (politika preduzaca, oblik rukovodjenja, madjuljuskih odnosa, radnih uslova, zarada...)

Teorija pravicnosti – osnivac Stejsi Adams. Posmatra se sta je pojedinac ulozio u proces rada i sta mu se od toga vratilo (zarada). Pojedinac moze da intenzivira svoju radnu aktivnost, da je smanji, da se prekvalifikuje, napusti posao.
Teorija ocekivanja ili vrednovanja – osnivac Viktor Vrum. Pre nego sto se ulozi odgovarajuci napor, treba razmotriti ocekivanja u pogledu odnosa  izmedju napora i preformansi, treba razmotriti i subjektivne vrednosti. 

Konflikti – proces u kome jedna strana smatra da je neka druga strana preuzele ili nemerava da preuzme neku akciju koja ce imati negativne posledice po njene interese. Proucavaju se sa ekonomske racionalnosti i sa stanovista negativnih socijalnoh implikacija. Konflik oznacava: 1) stanje unutrasnjeg nemira, 2) skuob u kome se koristi nasilje 3) kao izraz otvorenog nasilja izmedju razlicitih drustava.  Razlikuju se po kriterijuimima: 1) priroda medjusobe zavisnosti strana u konfliktu 2) vrsta strategije koja se primenjuje 3) priroda toka konflikta 4) ishod konf... mogu se spreciti pregovorima. Ciljevi mogu biti pozitivni (izbegavanje nezeljenih stanja u buducnosti) i negativni. Razresavanje kof znaci da je doslo do promene stava kod strana u kof. (razresavanje kof, promena ponasanja, usaglasavanje – istrazivanja u vezi sa resavanjem kof). 2 shvatanja: 1) postojanje razicitih interesa nije pozeljno u organizaciji zato sto onemogucavaju ostvarivanje organizacionih coljeva (prevazidjeno) 2) postojnje razicitih interesa u organizaciji predstavlja realan odnos u org i pozeljno stanje (prifvaceno). Liderska aktivnost – resavanje kof. Uzroci kof: nedovljni resursi, konkurencija na odredjene resurse ( informacije, novac), los menadzment, problemi i nesporazumi u komunikaciji, neprecizno def organizaciona struktura, neresena pitanja koordinacije, neadekvatan sistem nagradjivanja, sukobi interesa, kultura, gubitak sigurnosti u novim okolnostima, razlike u izvorima moci.. Po Mijatu Damjanovicu vrste kof su: intrapersonalni, interpersonalni, intragrupni, intergrupni, intradepartmentalni, interdepartmentalni, intraorganizacioni, interorganizacioni. Resavanje kof: kompromis, izgladjivanje, prisilkavanje, povlacenje, koformacija.
Oblici odstupanja od etickih normi – Etika – podrazumeva prava, obaveze, duznosti i odgovornosti organizacije prema pojedincima, ucesnicima u poslovnim odnosima, prema drugim organizacijama sa kojima se posluje i drustvu u celini. Po Lauri Nesh eticke dileme sa kojima menadzer moze da se suoci su: (samo neke) pohepa, prikrivanje stanja u izvestajima, izbegavanje odrzavanja date reci, nedovoljna lojalnost prema kompaniji, losh kvalitet, nepostovanje zaposlenih, uzdizanje samog sebe iznad interesa kompanije, favorizovanje, itd. Pojave u kojima se odsttupa od etickih normi: 1) korupcija 2) industrijske kradje i spijunaze 3) konflikti interesa 4) zloupotreba medija 5) tajni dogovori 6) prevare. 3 tipa menadzreske etike po Arciju Kerolu 1) nemoralni menadzment – menadzeri sa niskim principima; ponasaju se u suprotnosti sa moralnim normama; gledaju licni interes 2) amoralni menadzment – ni moralni ni nemoralni menadzeri; 2 podgrupe menadzera – oni koji krse pravila sa namerom i oni koji krse pravila bez namere 3) moralni menadzment - o njima sve lepo. Moralni kredo firme J&J, neke stavke: smanjenje troskova da bi se odrzao razuman nivo cena, odgovornost prema zajednici, briga za gradjanima, zdravstvena zastita, posao mora da donosi profit, istrazivanja, stvarati rezerve za teska vremena. Tienol kriza. 
Znacaj poslovne etike -  Allied-Signal vrsi programe za visoke menadzere koji po Mekdonaldu i Zepu imaju 3 cilja: da osposobe rukovodioce da prepoznaje eticku komponentu poslovene odluke, da odrede sta sa njom treba ciniti, i da predvide eticka pitanja koja se mogu pojaviti. Iz etickih programa i eticke obuke slede eticki kodeksi u kome su izrazeni principi i ocekivanja, dileme sa kojima se menadzeri suocavaju, i ti kodeksi se moraju primenjivati. Poslovna etika: Laura Nesh – poslovna etika porucava primenu licnih normi na ciljeve preduzeca i kao takva nije nikakav poseban moralni standard. Karmishel i Dramond pos.etiku poistovecuju sa etikom licnosti. Subotic i Lazic polaze od toga da pos.etika obuhvata i dobro i lose ponasanje prema drugim ljudima. Poslovna etika, kao naucna disciplina, je skup moralnih normi o ponasanju prema socio-kulturnoj i poslovnoj sredini, prema drugim ljudima, obavezama, duznostima, pravima, odgovornostima i odlucivanju u svim aspektima poslovanja. Ona je teorijska, normativna i prakticno-normativna disciplina. Ljudsko ponasanje ima 3 osnovne kategorije: kodifikovani zakoni, slobodan izbor i etika. Poslovni moral – zavisi od sistema vrednosti, kulture, tradicije, religije, etickih principa, skonomske razvijenosti. Pos. moral - skup nepisanih moralnih normi koje odredjuju njegovo ponasanje u svim poslovnim odnosima i svim vremenima. Karakteristike: postovanje licnosti, postovanje, poverenje, zastita domacinstava, odgovornost, tolerancija,  pomoc itd. Socio-psiholoske osobone: preduzimljivost, prakticnost, agresivnost, covecnost, plemenitost itd. Intelektualne sposobnosti: brzo ucenje, prilagodjavanje promenama, fleksibilnost, kreativnost, optimizam...
Odgovornost i etika poslovanja. Odgovornost- verovatnoca da ce neko odgovarati za neku svoju radnju ili biti podvrgnut sankcijama. Endru Karnegij – knjiga jevandjelje dogatstva. 2 principa: 1) milosrdja, dobrocinstva  - pomaganje srecnijih calnova drustva onim manje srecim , dobrotvorne org. 2) starateljstva, odgovornosti; preuzet iz Biblije. Javlja se ideja alturizma. Milton Fridman – smatra da organizacije treba osloboditi socijalne odgovornosti i dozvoliti da ostvaruju profit, samo pod uslovom da se igra po pravilima slobodne konkurencije, bez prevara itd. Vlada treba da se bavi resavanjem soc problema. Preston i Post – problemi se resavaju na 2 nivoa – biznismena i potrosaca, zaposlenih akcionara, pa se sukob prenosi na drugi nivo gde se njime bave pomocu zakona i morala. Akerman kaze da u resavanju drust.problema ima 3 faze: usvaja se odredjena politika, zaposljavaju se strucnjaci koji ce se bave problemima i politika firme i strucnjaci se objedinjuju po pitanju soc.porb. Kerol – 3 dimenzije drust.delovanja drustveni principi, procesi i socijalna politika, a one cine korporativno drust.delovanje koje se moze posmatrati u 2 nivoa 1) mikronivo – odnos preduzeca i okruzenja 2) markonivo – drust.odgovornost. Po Strand-u, kompanija ima 3 duznosti: identifikacija promenljivih drust.ocekivanja, da definise ukupan pristup za sve odgovore na pormenljive zahteve trzista, da odgovori na dimenziju socijalne politike. Do neetickog ponasanja dovodi: licna korist, pritisak konkurencije, konflikti, kulturne razlike. Po Stoneru ima 4 tipa problema: drustveni (problemi institucija, utaja poreza), poslovni(kompanija - potrosaci), inertna politika kompanije, personalni.  
Vrste i tipovi moralne odgovornosti – po Ricard de Dzordzu ima 4 tipa odgovornosti: poslovna (interes vlasnika da prave profit), moralna (vaze i kad zakonom nisu verifikovane), pravna, i drustvena. Poslovne odgovornosti – predhodna (utvrdjena zakonom) i posledicna odgovornost (koja moze biti uzrocna i agentska) – kad nesto nije odradjeno u skladu sa zadatim normama. Uzrocna i agentska mogu biti pripisane (procenjena) i utvrdjene (dokazana). Utvrdjena moze biti priznata i prihvacena. Po Osvaldu Maskarenhasu eticka odg.moze biti poslovna (po Kvinu u Dzonsu postoji menadzer-savrsen i menadzer-nesavrsen agent) ili radna. Poslovna etika menadzera moze biti instrumentalizovana i neistrumentalizovana. 
